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ill Gates, nel suo nuovo li-
bro Come evitare un disa-

stro climatico, sottolinea

I'importanza di interveni-
reneisettori doveil costo margina-
le per ridurre le emissioni nocive &
inferiore. Spessoinvecesisussidia-
no, per motivi elettorali, attivita
che pitt immediatamente colpi-
scono la fantasia dei “verdi”, anche
se poco efficaci. Un buon esempio
sono le auto elettriche,

Fare una graduatoria degli in-
terventi pit efficaci non & certo fa-
cile perché molto dipende dalle
tecniche usate o dai luoghi. Dagli
studi effettnati si possono perd ri-
cavare indicazioni sui valori mas-
simiominimi(l’Feonomist, 27feb-
braio): il settore duve converrebbe
pit di tutto investire & la riforesta-
zione; 'energia eolica pud svilup-
parsi in alcuni luoghi anche senza
sussidi, in altri il sussidio richiesto
per ridurre una tonnellata di CO2
pud superare i 200 dollari. Anche
nel fotovoltaico il sussidio pud va-
riaredaquasinullasinoa200-230
dollari, aseconda-del luogo edella
tecnologia,

INCENTIVARE le auto elettriche & il
modo mediamente pii costoso tra
tuttiquelliconsiderati: sistimache

il costo per ridurre una torinellata.

di CO2 incentivando il passaggio
dal motore tradizionale all’elettri-
co possa variare tra 350 e 630 dol-
lari o piti. Nell'Unione Europea i
diritt per tonnellata di CO2 ven-
gono scambiati a circa 40 euro: &
questo I'incentive di mercato alle
imprese per ridurre le emissioni.
Poiché poi le auto elettriche so-
no generalmente assai pitk costose
di quelle tradizionali questi incen-
tivi seno anche regressivi, Chi ha
acquistato, ad esempio, un'auto
Teslada60milaeuroe certounbe-
nestantechehabeneficiato di mol-
Icrmgllmadleum di incentivi sta-
ionali: una redistribuzio-
ned1 achenon pare
giustificata dall'asiguiti del mi-
glioramento climatico oftenuto,
Oltre agli incentivi pubblici ¢’
poi un costo che deriva indiretta-
mentedallenormative cheimpon-
gono alle industrie automobilisti~
che di ridurre le emissioni nocive
medie delleloro produzioni. Viso-
no penalitd & carico dei produttori
la cui gamma di auto supera gh
standard di inquinamento am-
messi e “crediti regolatori” ai pro-

MODE La transizione si fa coi migliori incentivi, alle e-car vanno i pit costosi e i meno efficienti
' Senza i certificati regolatori, Lazienda di Musk sarebbe in perdita. L'ideale? La Carbon tax

Sussidiare le auto elettriche
aiuta solo i ricchi: il caso Tesla

duttori che inquinano meno, Chi

inquina meno pué cedere questi
crediti regolatori, che non gli co-
stanonulla, achiinquinadipii, ad
un prezzo che riflette il costo delle
penah che questo avrebbe altri-

cheha.ua.ttoma,gglw
nhenemqmstenormmvkee la
regina delle auto eletiziche, la Te-
sla. Tesla produce solo auto elettri-
che e quindi ha moltissimi crediti
regolatori da vendere (non si con-
sideraguantosiinquiniproducen-
do elettricith né Tinquinamento
delle batterie esauste). Pare ad e~
sempio che la FCA abbia concor-
dato di pagareallaTesla 1,3 miliar-
didi dollari perl'aequisto di crediti
regolatorisul marcato europeoper

il 2021. Questi costi, che sfuggono
alla percezione del pubblico, ven-
gono poi ribaltati dei produtteri
soprattutto sulle auto tradizionali:
alla fine a pagare sono quelli che
comprano le auto meno costose.
Scorrendoil bilancio della Tesla
si scopre che, nel 2020, a fronte di
un utile netto di 721 milioni di dol-
lariha incassato1.580 milioni dal-

la vendita di certificati regolatori:

senza questilasocietd sarebbe sta-
ta in perdita. E senza tutti gli in-
centivi pagati dai vari governi a
chi acquistava le sue costose auto

~anchelevendite di Tesla sarebbe-

ro state molto inferiori, La fortu-
na della regina delle anto elettri-

che & “drogata” perché intera-

mentedovutaallenormativeed a-

gli incentivi lntmgottl pitt —
per inseguire le fantasie

dei “verdt” che per ridurre TRASPARENZA
k= 1‘3,}3;‘:,’;;%?&,8@ LE POLITICHE
per arginare il riscalda- . 2

mento del pianeta e limita- ANT-SMOG
releemissioni nlgcive amol- NON DEVOND
to sentita. Ma la gente co-

mune non & certo.in grado PAGARLE

di valutare qualisianole | CET] MENO
‘misure pit: efficaci e meno :

costose per raggiungere ABB'ENTI
quegli obiettivi. Dovrebbe
esserecompitodichi2algo-

verno “far di conto” e sce- '

gliere gli interventi con costi mar-

ginali minori. Promuovendo inve- -

ce quelli che pit1 solleticano le fan-

tasie della gente, senza “far di con-

ILMERCATO

8 DEIPERMESSI
DIINQUINARE

COSA SONO GLIETS?
In sostanza sono quote
di emission IHﬂUIﬂaﬂil
che le imprese ricevono
0 acquistano ogni anno:
Cii supera la sua quota
di Ets deve pagare multe
- Inproporzione alo

sfnmmentn chi invece’
mquma meno lputl tenersi
i suoi Ets peri futuroo
vendarli a un'aziendz
inquinante (mlti perd
contestano il modo in cui
si calcolang ke emission
i un‘aziend). La Tesla .
di Flon Musk, nel 2020,
ha venduto Ets per 1,5
miliardi di.dollari a fronte
di utfli per 721 miliani;
senza sarebbe in pardits

107, 51 pud raccogliere ¢ consensi e-
lettorali ma si finisce per tradire.
proprio l'elettorato “verde”.

La soluzione di gran lunga mi-
gliore, anche se elettoralmente
non pagasnte, sarebbel’applicazio-
nedmnaoarbmztmconunampm
base, lasciando che sia il mereato
(impreseeiconsumatori)ataglia-
rele emissioniladdove & meno co-
stoso farlo, invece che siano poli- -
tici o burocrati ad inventarsi cosa
si debba sussidiare e che auto la
gente debba comprare. Anche se
in demoerazia ¢ inévitabile che si
corteggi V'elettorato, si potrebbe
chiedere perd che, per ogni inter-
vento, vengano almenofatte e rese

 pubbliche delle stime di costi e be-
nefici attesi.



